

Отзыв

на автореферат диссертации **Дмитрия Викторовича Перовощикова**
«Иностранные военнопленные в Удмуртии в 1941–1949 гг.», представленной
на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности
07.00.02 – Отечественная история

Тематика диссертационной работы, выполненной Дмитрием Викторовичем Перовощиковым, лежит в русле проблем, активно разрабатываемых как отечественными, так и зарубежными исследователями. Ее актуальность и практическая значимость определяются историческим аспектом становления и развития правового государства и гражданского общества, формируемых на постсоветском пространстве. Российская Федерация, провозгласив себя правопреемницей СССР, неизбежно несет на себе груз той противоречивой социальной политики, которая проводилась его руководством в годы Великой Отечественной войны и восстановительный период по отношению не только к разным слоям населения Советского Союза, но и гражданам иностранных государств-военнопленным армий гитлеровского альянса. Накопление исторических знаний, введение в научный оборот ранее недоступных источников создают условия для более глубокого изучения их жизнедеятельности в различных, в том числе «закрытых» регионах, каковым долгое время являлась Удмуртская АССР как центр оборонно-промышленного комплекса страны.

Первая часть автореферата содержит обоснование актуальности темы, объекта и предмета, хронологических рамок и территориальных границ исследования. Получила отражение и авторскую оценку степень академической разработанности проблемы. Объективный анализ двух этапов ее историографии позволил сформулировать цель и задачи диссертации. Одним из ее достоинств является привлечение комплекса разнородных источников, позволивших верифицировать исторические факты географического, социального, экономического, этнического, правового характера, уже получившие отражение в научной литературе, либо собранные и интерпретированные лично соискателем.

Несомненна научная новизна диссертации, выраженная, по определению ее

автора, в том, что «она является первым академическим исследованием, в котором комплексно рассмотрена специфика пребывания иностранных военнопленных на территории Удмуртии в период 1941–1949 гг.» (с. 11 автореферата). В то же время теоретическая и практическая значимость работы определяется Д.В. Перевошиковым, главным образом, историографическим и источниковедческим аспектами.

Научную квалификацию соискателя характеризуют и другие разделы вводной части, как-то: методология и методы исследования; положения, выносимые на защиту; степень достоверности и апробация результатов исследования. Представляется оптимальной структура диссертации.

Основные научно-исследовательские результаты, полученные в ходе реализации задач, характеризуются глубиной проработки исторического материала. В первой главе раскрыты процесс формирования и функционирование системы лагерей НКВД (МВД) СССР для военнопленных, располагавшихся на территории Удмуртии в рассматриваемый период. Базовые аспекты их жизнедеятельности включили размещение, условия содержания, снабжение спецконтингента, его численность и национальный состав, изживание нацистских и шовинистических взглядов через антифашистские и культурно-воспитательные мероприятия. Во второй и третьей главах проанализировано медицинское обслуживание заключенных спецгоспиталей и лагерных лазаретов, а также трудовая деятельность военнопленных.

В заключении содержатся итоги и основные выводы исследования. В целом, диссертанту удалось раскрыть достаточно сложный и неоднозначный экономико-правовой и социокультурный статус военнопленных – бывших солдат и офицеров армий гитлеровской коалиции, его специфику в Удмуртской АССР. Автор также убедительно доказал кардинальные отличия советской и нацистской системы и структуры содержания спецконтингента.

Отмечая высокий уровень проделанной соискателем работы, следует отметить, что в заключении уместно было определить хотя бы в тезисной форме перспективные направления исследования темы.

Высказанное замечание не ставит под сомнение состоятельность и высокий

научный профессионализм соискателя. Судя по автореферату, диссертация Дмитрия Викторовича Перовощикова на тему «Иностранцы военнопленные в Удмуртии в 1941–1949 гг.», представленная на соискание ученой степени кандидата исторических наук, является вполне самостоятельной законченной научно-квалификационной работой, свидетельствующей о личном вкладе автора в изучение актуальной научно-практической проблемы. Констатируется достижение заявленных цели и задач. Достоверность выводов обеспечена тщательным анализом и введением в научный оборот новых архивных материалов в соотношении с результатами, полученными предыдущими исследователями.

Основные положения и материалы диссертации получили адекватное отражение в ее автореферате. Она соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г. Дмитрий Викторович Перовощиков заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки).

Профессор кафедры истории России
ФГБОУ ВО «Удмуртский
государственный университет»,
доктор исторических наук

В.В. Долгов

Автор отзыва: доктор исторических наук Долгов Вадим Викторович
Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования "Удмуртский государственный университет"
Должность: профессор
Почтовый адрес: 426034, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Университетская, 1
Тел.: 8(3412) 68-16-10
E-mail: rector@udsu.ru

6 мая 2019 г.

